

诗歌为何“贵在妙语”（一）

叶嘉莹

“妙悟”：文字之外的感发力量

王维《辋川集》里写景的诗有一个特色，像是一种禅理的妙悟。中国传统文学批评有一种说法，说中国诗里边有一种禅理的妙悟。最早是宋朝时的严羽，自号沧浪逋客，世称严沧浪，他写了一本论诗的书《沧浪诗话》，说禅是“贵在妙悟”，就是说你忽然间得到了一种非常超妙的觉悟。

佛教书籍《传灯录》里记载了一个故事，我们之前讲过，说有两个和尚在水边散步，看到很多人用网打鱼，有的鱼被网在网里边，可是它又跳出去了。其中一个和尚就说“俊哉，透网金鳞”。 “俊”是说真是美。“透网金鳞”，金鳞是鱼鳞上有一种金色的闪光，一般说来，有金色闪光的鱼是鲤鱼。表面上看，和尚只是赞美他看到的一个现象，鱼被网住又跳出来，但他是从“透网金鳞”这种现象，得到了禅理上的妙悟。

从佛家来说，世俗的世界是一张尘网，不管是物质的、感情的，你都被网在里边，千丝万缕、纠缠矛盾，如何能够不被网住而跳出来？和尚偶然看到人事界的、自然界的一种现象，可是他忽然间觉悟了一种佛教禅宗的道理，这是禅的“贵在妙悟”。不管你背下多少经书，如果精神感情上没有真正的觉悟，那么文字只是文字，对你不发挥任何作用。所以禅宗是“不立文字”，你不需要背那么多经书，那是知识不是觉悟。所以禅宗说“不立文字，直指本心”，有东西一直打动、深入到你内心之中，使你忽然间觉悟了，这是禅宗，“贵在妙悟”。

于是《沧浪诗话》就说了，禅宗是“贵在妙悟”，诗也是“贵在妙悟”，说诗最可宝贵之处，也是你要有一种真正的精神感情上的觉悟，而不只是外表的文字。“严羽还举了一个例证，他说比如“羚羊挂角，无迹可求”。羚羊两个犄角很弯曲很长，他说羚羊有的时候休息，是把角挂在树上，身体离开地，所以“无迹可求”，在陆地上没有它的行迹。其实他这个“羚羊挂角，无迹可求”的意思，跟禅宗说的“不立文字，直指本心”一样，就是说你读了这首诗以后，有一种感觉，有一种体会，而不只是外表的文字上讲的东西。一

个字有一个意思，但是现在有文字之外的东西，给你内心的一种打动，一种体会，一种觉悟。

用禅理来说诗是一个很重要的问题。我1970年代写了一本书叫《王国维及其文学批评》，里边讨论了这个问题。严羽说禅是“贵在妙悟”，诗也是“贵在妙悟”。好，什么样的诗？《沧浪诗话》又说了，“汉魏盛唐之诗，则第一义也”。他说汉魏跟盛唐的诗，都表现了禅宗“妙悟”的一种最高道理。

汉魏的诗有什么“妙悟”？盛唐的诗有什么“妙悟”？中国文学批评的缺点就在于，它不是用很有逻辑、很理性的论说来说，它都是只比喻，比如说“羚羊挂角”。禅宗、佛教也是这样子。到底中国诗的好处何在，汉魏盛唐的诗是禅宗妙悟的最高道理又是怎么个好法？他都说得不清楚。我现在是把严羽的《沧浪诗话》比较系统地整理出来了：先说诗跟禅一样是“贵在妙悟”，然后说汉魏盛唐的诗就是禅宗妙悟的最高一层道理，再讲汉魏盛唐的诗究竟是怎么好，为什么是第一义。

他说，盛唐诸公的诗在于有“兴趣”；他又说，汉魏之诗是“不假悟也”。表面上看起来，他是彼此矛盾的。他说诗是“贵在妙悟”，那么汉魏盛唐的诗既然是“第一义”，那就是说，汉魏盛唐的诗都应该是“妙悟”的。可是他又说汉魏的诗是“不假”，不用借“妙悟”就达到了最高的一层道理。于是我们就要解释这个道理。

我在《王国维及其文学批评》里，就用自己的话对严羽所说的意思加以解释。我以为，诗里边主要传达了一种感发的力量。所以我一开始就说，“气之动物，物之感人，故摇荡性情，形诸舞咏”，是什么东西使你作诗？你为什么想作诗？你把它按照平仄凑出来就是诗了？一点儿诗的意思都没有。怎么样你想要作诗？一个是自然界的物象给你的感动，我们以前说过，你看到春天的草木生长就欣喜，看到秋天的树叶黄落就悲哀，自然的物象使你感动。另外呢？还有就是人事界的事象。“嘉会寄诗以亲，离群托诗以怨；至于楚臣去境，汉妾辞宫”，这些都是，“非陈诗何以展其义？非长歌何以骋其情？”所以我们一

开始就讲，是自然界的物象和人事界的事象使你内心有一种感动。可是你内心感动，你有了诗的感情，你没有写出诗来，你不是个诗人。所以你要把这些东西用文字表达出来，文字能够传达出你内心的这种感发的力量，就是一首好的诗。

我个人以为，严羽所说的“妙悟”，就是文字以外要使读者感动才是好诗，光有文字不是好诗。怎么样光是有文字不是好诗？我可以给大家举两句，“鱼跃练川抛玉尺，莺穿丝柳织金梭”。一条鱼跳出来了，在水面上，这个水面像一匹白色的绸子，所以是“练川”，“练”是一匹白色的丝绸。“抛玉尺”，鱼也是白色的，像玉尺丢在一片白绸子上，所以是“鱼跃练川抛玉尺”。“莺穿丝柳织金梭”，黄莺鸟在穿飞。在什么地方穿飞？在柳条之间。柳条像什么？像一条条的丝线，黄莺鸟在柳条的丝线里面穿飞，好像是用黄金的梭子在编织一样。那么这个你看起来很美，平仄都是对的，而且是对偶，“鱼”跟“莺”是两个动物，“跃”跟“穿”都是动词，“练”跟“织”都是丝线，“川”跟“柳”都是名词，“玉”跟“金”都是形容词，“尺”跟“梭”都是名词，“抛”跟“织”都是动词。看起来对得很工整，但是这里边没有诗人的感发的生命。既然是“感发”，它使你感动，它使你生发。就是说，你读了这首诗以后，这首诗要在你的心里产生一种作用，要让你的心里生出一个东西来，所以我一直说，诗歌就是要“生生不已”，感发的力量是一直不死去，一直不停止，使得千百年后的读者都要受感动。

我以为，诗，要有文字之外的东西，要有一种感发的力量，这才是基本的。这就是严羽所说的那个“妙悟”，就是说不只是文字。“鱼跃练川抛玉尺，莺穿丝柳织金梭”只是文字，没有妙悟，因为它不给你文字以外感动你的力量。如果从这个讲下来，我们就可以知道，严羽其实有很仔细的分别，有很好的对于中国诗的认识。这种感发的力量从何而来？我们从开始讲诗，说诗要有感发的生命，你看到自然界的物象，花开花落，你感动了；看到人事界的事象，生离死别，你感动了。你怎么写出来带着这种感发？所以就有不

同的情形，使你写出来的诗带着感发的力量。

一种情况，是与“意象”结合。诗歌使你感动，是因为使你内心的感情跟外在的一些自然界景物的形象结合了。举个例子，我们刚讲完的孟浩然的诗，“木落雁南度，北风江上寒。我家襄水曲，遥隔楚云端。乡泪客中尽，孤帆天际看。迷津欲有问，平海夕漫漫”。他说的是，我失去了“隐”的生活，求仕的生活也失败了，茫茫世界宇宙之中什么地方是我的归宿？我要问一问“迷津”，可我只看到远海那一片茫茫，已经是黄昏日暮，已经是来日无多，茫茫的大海上什么地方是我的归宿？“迷津欲有问”，只剩下“平海夕漫漫”。“平海夕漫漫”写的是形象，是景物的形象，可是孟浩然把自己的情意跟形象结合了，所以就带着感发的力量，我们就体会了孟浩然的那一份失落的、茫然的、悲哀的感情。所以，这就是严羽说的，盛唐诸公诗的好处，是“惟在兴趣”，就在于“兴趣”。

什么叫做“兴趣”？我现在就要把过去所讲的诗的理论串通起来。我们开始就讲了赋比兴。什么叫做“兴”？“见物起兴”，就是用大自然的物象来传达我的感动。所以，孟浩然从“木落雁南度”一直写到“平海夕漫漫”。“木落雁南度”是大自然景物，“平海夕漫漫”也是大自然景物，他所有内心的感动，他内心情感的活动，都结合了大自然的景象表现出来。这是中国盛唐诗的一个最大特色，就是把你的情意跟大自然的形象结合起来。而且我还说过，盛唐的诗有一个特殊的长处，就是他所结合的大自然形象都是开阔博大的。就算是写悲哀，你看“平海夕漫漫”，多么开阔博大！这是盛唐诗的最大好处，就是把感情跟自然界的形象结合，而大自然的形象都是开阔博大的。“盛唐诸公，惟在兴趣”。

（摘自新华社每日电讯）



高唐
夜雨

冬天帽子围巾阳光你

向欣

这几天太阳很好，爸妈每天会去顶楼晒会太阳，据说杀毒。我不需要。

在房间里，进行一种强制性的静养。身心都在破碎黑化的边缘。于是研究星座，看以那种方式解救自宇宙带来的业障。看到底是一种怎样深层次的灵魂，才需要在一次次历劫中看清真我，然后把爱这个东西不再付诸别人，而是全数奉献给自己。

也研究关于缘分，命中注定，孽缘。据说这些都是来自前世的纠葛，带着天意那不可逆的力量。

有些是善的，是双方来偿还前世对对方的亏欠，抑或是来弥补前世错过的情缘。如果这是一种善缘，遇到的两个人是真诚的，是没有欺骗的，是真心相待的，把那一份爱交付完满，就彼此祝福着分开。

有些是恶的，有一方是来今生致力于讨债的，把前世受到的伤害加倍的还给对方，以各种欺骗背叛冷漠残忍的方式，来完成那个进行报复的仪式。如果是这样，今生还前世的债，也没有什么好抱怨的。

最虐的那种是孽缘，据说是命中注定会天意安排势必会相遇相爱并且纠缠的两个人，他们大多数是宇宙中唯一存在的双生火焰，在经历过几个世纪的修炼之后，来到今生相遇，双方会成为对方一种类似祭品的存在，以此来完成自己灵魂的解脱和升华。

他们会爱得比谁都深，比谁都认真，但一定会让爱有渗血的痛感，以拉扯和纠缠的方式，逼到对方身心俱死，魂飞魄散，才能让双生火焰继续在宇宙中在轮回中，几个世纪之后再一次相遇。最独特的一定是最伤人的，甚至是恐怖的，不在正常人的理解范围。据说有很多人一直都希望自己跟尘世中的某一个人是双生火焰的存在，他们致力于找到对方，去完成那个关于爱的仪式。

我想必是没有那个双生火焰存在的，因为那必然是一个跟我一样勇敢且不惧伤痛的人，那个人不是懦夫，不会在爱情里逃离。

我相信很多东西，因果，善恶，轮回。



《江山红叶》

吴树业画

巫山红叶红了

赖扬明

令你心动。

看过长江沿岸的红叶，当然小三峡红叶也别有一番景致。龙门峡、巴雾峡、滴翠峡的自然风光本已幽美，再加上红叶的点缀，更是值得一探。小三峡以峡谷著称，峰如刀削，谷似缝隙。穿行其间，时而疑无路，时而峰回路转。两侧山峰时而向内挤压而来令你心惊胆战，时而向外拉伸而去让你豁然开朗。在悬崖峭壁上攀援的猴群，才让我们放缓心中的紧张，安心地去欣赏红叶。红叶树，它不择土壤肥沃，不挑选水分多少，只要给它一席之地，便可向阳而生。

体验过水上赏红叶，当然，我们也不想放弃近距离接触红叶的机会。在朋友的带领下，我们驱车沿着山峰盘旋而上，达到了神女峰。站在石头上，向神女峰望去，周围是一片醉心的红，一团团升腾的雾，迷恋在神女峰左右，火红与雪白相融，蓝天与碧水相映，这种独特的美，只有在巫山才能遇见。手捧起一枚枚红叶，它却像一个个羞涩的姑娘，把手搭在我手中，我似乎感受到了它皮肤的细嫩和心中的火热。摘掉一片红叶，

把它捧在手中，就像是一个姑娘，她把心托付于我，感动油然而生。红叶有心形的、椭圆形的、圆形的、针形的……红叶有大红、深红、浅红、火红、嫣红、殷红……它红得奔放而又红得妩媚，红得绚丽而又红得素淡，红得惊艳而又红得旖旎，红得壮观而又红得清雅，绚烂之美、瑰丽之美、豪放之美尽显。

登上峰顶，放眼望去，一山又一山，一岭接一岭，一坡连一坡，这儿一丛，那儿一树的，或枝丫挺立，或曲折低垂，由淡至深，酒红、玫红、绯红、嫣红、大红、深红、紫红……呈现出万山红遍、层林尽染的绚丽景观。最为赏心悦目的是，立足神女峰顶，天高云淡，目极天涯，巫峡的恢宏壮丽尽收眼底，让人有一种气壮山河，豪气冲天的感觉。在蓝天白云的掩映下，满眼梦幻般的红叶铺天盖地，染遍了千山万壑，人在红叶中穿行定格成一幅幅流动的画面。江风漫卷，片片红叶随风起舞，恍若火苗飘向空中，照得我们脸庞也红润起来。居高声自远，我们对着群山大喊一声，回应我们的是飒飒风声与耳边回旋的落叶

诗雨

红叶红了（组诗）

柏铭久

回忆的红叶

夏天 云雨过后
楚王乘着雷的马车隆隆地驶远了
想着想着
红叶就红了 轻轻地呼吸 心跳
从宋玉的词里 从春秋战国
一直红到现在

云雾中的红叶

这是你的节日
我真寻找你时你正在躲闪

没有承诺 山盟海誓
现在几点几分了
悬崖这么高 风这么大
我不担心自己 担心你和秋天
从那棵树上落下去
世界就只剩下
一片白茫茫了

恍惚自己一会儿被覆盖一会儿被撕开
一颗心
就这样拎着
山岭 我
随你跳动而跳动

红叶为什么这样红

对岸 年年唱情歌的石头
比历史还要厚重的峭壁
透亮了
砍柴砍倒一座山
一座山势的翅膀
要飞到哪里
探身悬崖 红叶
将脸贴在你的胸前是幸福的

红叶 谁轻轻地喊了一声
峡谷里传出无数回声
是红的
一直红进梦中



深秋初冬，是时候去重庆巫山赏红叶了。

山里有座城，城里有座山。巫山县城依山临江而建，推窗即可看江，开门即可见山。彼岸青山高耸入云与天相接，此处山城错落有致直抵长江。江水碧绿的犹如一面镜子，拓印下蓝天白云。除却巫山不是云的神秘莫测仍在如梦如幻，碧月之下绿水之上三峡之光仍在用光影诉说新三峡。

曾经沧海难为水，除却巫山不是云。以“云雨”著称的巫山，它以山为骨，以江为血，成为文人诗中惊艳、墨客纸上之丹青。明代诗人卢谦曾泛舟巫峡，写下“飞峡云容白，悬江树影红”的诗句，道出三峡红叶之美。

到了巫山，方知知晓，巫山的秋天不是层林尽染，而是一幅碧水、红叶、险峰构成的山水画卷，堪称一绝。红叶似花非花，似火非火，风吹不灭，霜打不调。

朋友告诉我，之于巫山红叶，不能仅仅只是看，而是要去赏。赏巫山红叶有两种选择，乘船沿江远眺，驱车盘山近赏。每一种选择都有不同的感受，如果你有足够的的时间，最好两种都选择。

一大早，我们便来到码头，登上画廊船。一顶似醒非醒的太阳，从远处的文峰观山头弹射而出，微风脸颊吹来，吹得那满山的红像波浪一急（常）用电话 报警：110 火警：119 急救：120 交警：57682131 气象：57914202 印刷：重庆重报印务有限公司承印（电话：023 - 62805775） 内部资料 免费赠阅

